

前沿 DIAOCHA 调查

扎实办好民生实事④

作为城乡公共配套设施之一，菜市是最具烟火气的民生场所——



即将开业的合肥蜀山区金隅南七里邻里中心菜市场一角。本报记者 殷晓 摄

让“菜篮子”拎出“稳稳的幸福”

本报记者 殷晓

高颜值高品位 进菜场品人间烟火

“菜市场改造做得好，我们跟着幸福！”提到家门口的安居苑菜市场，合肥市蜀山区西园街道安居苑社区居民巫绪莲阿姨连声称赞。

安居苑菜市场于2000年左右建成，占地面积1000多平方米。因当初规划设计方案落后，加年久失修，近年来越发暴露出环境脏乱差、摊位无序、屋顶漏水等问题。

改变，从2019年开始。当年，安居苑菜市场改造建设启动。施工方为菜市场加装排污提升泵、防雨棚、消防栓、烟感报警器等设施。

“改造前期规划用时较长，因为是老旧菜市场，设计标准要进一步提高。施工时间仅一个月左右，于去年底完成改造。”安居苑菜市场改造项目负责人万继续告诉记者。

国庆长假后，合肥市蜀山区稻香村街道金隅南七里邻里中心菜市场运营部经理徐大超，加密了巡查菜市场频次。

在该菜市场记者看到，出入口均安装了自动扶梯，44个摊位设计美观简约，虽位于负一层，但新风系统的运行，让室内通风良好。

据蜀山区城投公司相关负责人介绍，自2018年起，该公司投资3100余万元升级改造11个农贸市场。

更规范更有序 三分靠建七分靠管

省商务厅数据显示，目前我省共有城区菜市场886个、乡镇菜市场1593个。2011年以来，相关部门升级改造部分菜市场，但“臭烘烘、湿漉漉、黑乎乎、乱糟糟”问题仍不同程度存在。

为此，我省《文明菜市场行动方案》提出，2022年，现有存量不达标的40%完成整治和改造提升，新建菜市场按照文明菜市场要求对标建设。

“文明菜市场”三分靠建，七分靠管。有业内人士指出，从技术和配套建材水平看，菜市场硬件设施提升过程相对容易。

安居苑菜市场改造后，每个摊位都设置了电子屏，实时显示当天菜价；同时，增设了视频监控室，商户经营期间出现任何问题和疑惑都能通过查询监控全程“还原”现场。

“商户规范、诚信经营，整体环境卫生每天都要保持，菜市场经营秩序井然，是我们对管理方的基本要求之一。”安居苑社区工作站副站长王成兵说。

“每个摊位菜价都差不多，以前路边摊出现过的缺斤短两现象，现在在菜市场都没发生过。大部分买菜居民也比较自觉，整体不太吵闹。”巫绪莲说。

“招商时，我们按以往经营表现、货源地是否正规以及诚信度等方面，综合考量商户。评分靠前的商户才有资格参与摊位竞标。”徐大超介绍，以食品安全为中心，是金隅南七里邻里中心菜市场运营管理根本出发点。

为做好后续管理，金隅南七里邻里中心菜市场还设置了调解室。一旦商户与顾客发生矛盾纠纷，管理方将及时调解。

“我们每天早上都检测摊位蔬果农残情况，通过检测的商户会得到‘合格证’。每月还会在宣传栏张贴‘红黑榜’，表扬诚信守法商户，淘汰不合格商户。”肥西县百大·合家悦菜市(金星和园店)店长李松说。

有线上有线下 让年轻人爱上买菜

“逛了这么多年菜市场，没见过多少年轻人，大部分顾客都是中老年人。”合肥市民杨晓芳感慨。偶尔遇到年轻人买菜，热情的她还会指点他们辨认菜品，传授烹饪方法。

随着生活节奏日益加快，生活水平日益提高，年轻人“觅食”方式更多元：在单位食堂就餐、在餐饮店吃饭、叫外卖、买来预制菜简单加工……传统的买菜做饭，反而成了最后选择。

有多年菜市场运营经验的徐大超也注意到了这个问题：“农贸市场客户群体中，中老年人黏性最大，几乎每天都来买菜；部分‘80后’‘90后’住3天逛1次菜市场，并更多集中在周末，一次性消费额较高；‘95后’和‘00后’，很少逛菜市场。”

不过，徐大超认为，随着年龄增长和家庭结构变化，不少年轻人会选择买菜做饭方式，解决一日三餐。“有了孩子，加上家里老人年龄增大，年轻夫妇会担起生活重担。举个简单例子，成年人可以吃外卖，孩子不能总吃外卖吧？为了孩子，他们会改变生活习惯。”徐大超告诉记者。

加强垃圾处理、清洗消杀、厕所保洁，规范功能区域设置、停车管理、市场监管……随着暖民心行动“文明菜市场”各项举措深入开展，我省菜市场硬件设施和购物氛围都在进一步提高。

“年轻人注重体验感、仪式感和便捷度，因而准备通过线上线下‘两条腿走路’，培养年轻人对菜市场的消费黏性。”徐大超说。今后，金隅南七里邻里中心菜市场将结合传统节日和季节，举办相应活动，并联合社区、对接种植养殖基地，进小区展销，让居民了解、认可菜市场。

可喜的是，如今，一些年轻人正回归传统。“自己做饭实惠、卫生，更适合人口味，也是一种生活情趣。不忙的时候，我都尽量自己做饭。从家来回菜市场买菜，还是一种休闲方式，今后会继续坚持。”“95后”合肥市民陆伟表示。

“写信息有用，纪委真负责！”日前，岳西县纪委监委第五协作区工作人员，向实名举报人林某当面反馈办理结果，林某对于纪委监委办案结果非常满意。

今年5月，岳西县纪委监委收到网络实名举报，反映田头乡方边村低保评定过程中存在审核把关不严等问题。考虑到此事关乎困难群众切身利益，第五协作区受理举报后迅速组建由异地乡镇纪委人员为主的工作专班。

根据调查结果，岳西县纪委监委及时启动问责机制，并向县民政局和田头乡下发监察建议，督促严查“关系保”“人情保”，严格落实低保动态管理机制，坚决做到应保尽保、应退尽退。

今年以来，岳西县扎实推进乡镇纪检监察协作区制度化规范化建设，采取“主管领导+纪检监察室+派驻(出)机构+乡镇纪检监察机构”模式，组建6个纪检监察协作区，打通全面从严治党“最后一公里”，不断提升基层监督治理效能。

“纪检监察协作区完善有人员力量、有职责权限、有办公场所、有经费保障、有管理机制等‘五有’建设标准，推进协作区实体化、常态化、规范化运行。”岳西县纪委监委相关负责人表示，通过人员、场所等资源“物理组合”，实现监督力量再融合、监督质效再提升的“化学反应”。

“自己做饭实惠、卫生，更适合人口味，也是一种生活情趣。不忙的时候，我都尽量自己做饭。从家来回菜市场买菜，还是一种休闲方式，今后会继续坚持。”“95后”合肥市民陆伟表示。

苏州双塔市集在环境设计等方面极具文艺气息，菜市场招牌以传统苏州码子作为灵感来源，演变成“双塔”艺术造型，洋溢着浓郁的江南艺术气息。

“先游后付”是双赢举措

近日，黄山市启动“先游后付”信用游项目。游客登录专属页面，可以0元预订景区门票、索道票，免押金入住酒店。

“先游后付”消费模式，打破了旅游业惯例。众所周知，旅游产品主导服务模式是先购买、后消费，好处是整体规划、打包购买，游客在行程中比较省心；缺点是倘若遇到消费纠纷，游客将面临投诉难、退款难等问题。

“先游后付”是旅游企业转变思维、提升服务、产品创新之举。疫情下，旅游业收入大幅下滑，亟需通过创新激活人气，而游客痛点、存在问题就是创新突破口。

“先游后付”建立在游客诚信的基础上，更是旅游行业积极参与诚信建设、夯实诚信基石的有益探索。此次黄山信用游项目规定，信用分在550分及以上的游客才可以享受“先游后付”，下单后无需支付，出游30天支持自动扣款。

同时，黄山“先游后付”项目不仅是支付方式的变化，而是牵涉到信用审核、安心住宿、放心餐饮、无忧旅途、保险理赔等各方面，是用数字化手段对整个业务系统整合再造。

当然，旅游“先游后付”能否逐渐推广并成为行业共识，仍需时日。如何强化游客信用审核，同时做好个人信息安全管理；如何做好服务质量管控，避免后续旅游纠纷；是否引入第三方评价，保障游客与旅游企业合法权益，这些都值得周全考虑。

“写信息有用，纪委真负责！”日前，岳西县纪委监委第五协作区工作人员，向实名举报人林某当面反馈办理结果，林某对于纪委监委办案结果非常满意。

今年5月，岳西县纪委监委收到网络实名举报，反映田头乡方边村低保评定过程中存在审核把关不严等问题。考虑到此事关乎困难群众切身利益，第五协作区受理举报后迅速组建由异地乡镇纪委人员为主的工作专班。

根据调查结果，岳西县纪委监委及时启动问责机制，并向县民政局和田头乡下发监察建议，督促严查“关系保”“人情保”，严格落实低保动态管理机制，坚决做到应保尽保、应退尽退。

今年以来，岳西县扎实推进乡镇纪检监察协作区制度化规范化建设，采取“主管领导+纪检监察室+派驻(出)机构+乡镇纪检监察机构”模式，组建6个纪检监察协作区，打通全面从严治党“最后一公里”，不断提升基层监督治理效能。

“纪检监察协作区完善有人员力量、有职责权限、有办公场所、有经费保障、有管理机制等‘五有’建设标准，推进协作区实体化、常态化、规范化运行。”岳西县纪委监委相关负责人表示，通过人员、场所等资源“物理组合”，实现监督力量再融合、监督质效再提升的“化学反应”。

“自己做饭实惠、卫生，更适合人口味，也是一种生活情趣。不忙的时候，我都尽量自己做饭。从家来回菜市场买菜，还是一种休闲方式，今后会继续坚持。”“95后”合肥市民陆伟表示。

苏州双塔市集在环境设计等方面极具文艺气息，菜市场招牌以传统苏州码子作为灵感来源，演变成“双塔”艺术造型，洋溢着浓郁的江南艺术气息。

“写信息有用，纪委真负责！”日前，岳西县纪委监委第五协作区工作人员，向实名举报人林某当面反馈办理结果，林某对于纪委监委办案结果非常满意。

今年5月，岳西县纪委监委收到网络实名举报，反映田头乡方边村低保评定过程中存在审核把关不严等问题。考虑到此事关乎困难群众切身利益，第五协作区受理举报后迅速组建由异地乡镇纪委人员为主的工作专班。

延伸阅读

功能更齐全 “烟火气”更旺

菜场最能体现本地居民生活方式、城市治理水平。与其他商业业态相比，菜市场更能体现政府形象，常被作为民生工程平台，以促进城市发展、展示城市形象。

近年来，上海不少“网红菜场”颠覆了人们对菜场一地污水、异味飘散、讨价还价声不断的印象。高陵集

市摊位设计成传统石库门风格，老式广告牌错落有致，间或还能看到红色电话亭、展示中的旗袍等上海元素。位于浦东新区商城路上的万有集市，分成内外两圈——内圈是以生鲜菜场为主的市场，外圈包括各类饭店、美容美发、洗衣护理等居家生活服务店铺。菜场楼上作为陆家嘴街道邻

里中心，设置了8个不同功能的共享空间，有免费健身器材、可预约美甲服务等。2021年，北京朝内菜市场改造了建筑立面，并与一家超市合并经营。随着电商兴起，习惯网购的年轻人可以在超市微信小程序上下单买菜，等待配送上门。

苏州双塔市集在环境设计等方面极具文艺气息，菜市场招牌以传统苏州码子作为灵感来源，演变成“双塔”艺术造型，洋溢着浓郁的江南艺术气息。该菜市场舞台上，大师傅现场教学菜式烹饪，并可网络视频直播；市场设有电脑屏，可点击查询市集商户、菜品质量检查结果及实时交易数据等。市场外，有可移动休闲区域，独立设计师、创意手作人、旧物收藏家、生活美学品牌、烘焙师、音乐人等群体，与市民分享多元有趣的生活体验。

“写信息有用，纪委真负责！”日前，岳西县纪委监委第五协作区工作人员，向实名举报人林某当面反馈办理结果，林某对于纪委监委办案结果非常满意。



更多内容 扫码阅读

(本报记者 殷晓 整理)